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I.  Pentru itemii 1-10 selectaţi răspunsul corect:
1.  Sistemul mobil din figura de mai jos este în echilibru. Obiectul cu masa mA  de 0,5 kg atârnă de prima bară transversală. A doua bară transversală susţine obiectele având masele mB şi mC. Neglijează greutăţile celor două bare transversale şi consideră  g = 9,8 m/s2 . Tensiunea F exercitată în firul ce susţine  prima bară şi masele obiectelor mB şi mC au respectiv valorile:
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a. F = 6,37 N, mB = 0,12 kg, mC = 0,03 kg
b.  F = 5,37 N, mB = 0,12 kg, mC = 0,03 kg

c.  F = 6,37 N, mB = 0,10 kg, mC = 0,03 kg

d.  F = 6,37 N, mB = 0,12 kg, mC = 0,01 kg

2. Figura alăturată ilustrează periscopul unui submarin. Cele două oglinzi plane, aşezate la 
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faţă de axul vertical al periscopului sunt situate la distanţa 
[image: image3.wmf]m

L

12

=

. Dacă pinguinul se află la distanţa 
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de oglinda superioară, atunci imaginea  acestuia se formează faţă de oglinda inferioară la distanţa de:
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a.  50 m
b.  62 m

c. 100 m
d. 112 m
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3. Becurile din figura alăturată sunt identice. În aceste condiţii se poate afirma că:
a. becul 1 luminează cel mai puternic

b. becul 2 luminează cel mai slab

c. becurile 3 şi 4 luminează diferit

d. toate becurile luminează la fel

4. O rachetă se mişcă cu acceleraţia constantă de 
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 departe de orice obiect astronomic. In interiorul rachetei se află un dispozitiv ce lansează bile, cu viteza de
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 ( conform figurii de mai jos). În raport cu un observator din interiorul rachetei, o astfel de bilă:
a. nu va avea viteză verticală;

b. va avea o viteză orizontală de 
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 şi o viteză verticală de 
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, unde t reprezintă timpul exprimat în secunde, măsurat de la lansarea bilei;

c. va avea o viteză orizontală de 
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şi o viteză verticală de
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, unde t reprezintă timpul exprimat în secunde, măsurat de la lansarea bilei ;

d. va avea o viteză de
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, unde t reprezintă timpul exprimat în secunde, măsurat de la lansarea bilei 
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5. Ţiparul electric ( figura 1 ) este un peşte care poate genera pulsuri de curent electric cu ajutorul unor celule, numite electroplăci, cu rol de surse de tensiune continuă. Fiecare   electroplacă  are  tensiunea  electromotoare E = 0,12 V şi rezistenţa internă r = 0,15Ω.
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Modelul circuitului electric al unui peşte Electrophorus electricus este prezentat în figura  2. Electroplăcile sunt aşezate în lungul corpului ţiparului, de la cap până la coadă în 145 rânduri, fiecare rând conţinând  5500 de electroplăci. 

Rezistenţa electrică a apei în care înoată ţiparul, măsurată între extremităţile porţiunii pe care sunt plasate   electroplăcile  este R = 750Ω. 
 Valorile pentru intensitatea curentului electric I0 produs de Electrophorus prin apă şi pentru intensitatea curentului electric I , din fiecare rând de electroplăci sunt: 
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a.     I0 = 953 mA    şi   I = 6 mA

b.     I0 = 634 mA    şi   I = 4 mA

c.     I0 = 873 mA    şi   I = 6 mA 
d.     I0 = 487 mA    şi   I = 2 mA
6. Inelul conductor din figura alăturată cade liber . În timpul căderii traversează un câmp magnetic uniform, orientat perpendicular pe planul figurii. În inelul respectiv, intensitatea curentului electric indus este:

a. nulă în poziţia 2

b. diferită de zero în poziţia 3

c. de aceeaşi valoare în poziţiile 1 şi 4

d. diferită de zero în poziţia 4

Textul de mai jos se referă la itemii 7 şi  8:

Următoarele curbe indică variaţia presiunii şi vitezei sângelui ce se deplasează prin sistemul circulator al unui adult normal . De la aortă sângele circulă prin arterele mai mari, apoi prin arterele mai mici (arteriole) şi în final prin capilare. Aceste vase de sânge se divizează la fiecare nivel în mai multe vase mai mici. Debitul de fluid (Q, volum/interval de timp) este egal cu diferenţa de presiune raportată la R ( Q=ΔP/R ), unde R  reprezintă rezistenţa fluidului de la capetelel unui singur vas. Această ecuaţie se aplică şi pentru o reţea complexă de vase interconectate, aşa cum sunt vasele sanguine din sistemul circulator, dar în acest caz R va reprezenta rezistenţa totală a reţelei.

7.  Dacă raza (r) a aortei este de circa 0,9 cm, foloseşte datele din figură pentru a estima valoarea debitului de sânge Q: 

a.   1,3 x 10-4 m3/s

b.   2,8 x 10-4 m3/s
c.   1,2 x 104 m3/s

d.   1,3 x 104 m3/s
8.  Dacă presupui că debitul volumic de fluid are valoarea Q = 1.0 x 10-4 m3/s şi cunoşti că densitatea mercurului este 13,600 kg/m3 atunci rezistenţa totală a fluidului R, corespunzătoare tuturor arterelor, arteriolelor şi capilarelor din corp este: 
a.  1,1 x 10-7 kg m-4 s-1
b.  15 kg m-4 s-1
c.  1,2 x 104 kg m-4 s-1
d.  1,1 x 108 kg m-4 s-1
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9. Un profesor care poartă ochelari cu lentile plan concave, atunci când este situat cu faţa spre tablă, poate vedea imaginea unui elev din clasă,  care copiază:

a. de două ori

b. de trei ori

c. o dată

d. nici o dată

10.  Eşti într-o sală de sport şi ţii în mâna o bilă folosită în jocul de popice, astfel încât antebraţul tău este în poziţie orizontală, aşa cum este ilustrat în figura de mai jos. Consideră că masa antebraţului împreună cu mâna este de 1,8 kg şi că masa bilei este de 7,2 kg. În această situaţie, valorea forţei exercitate de către muşchiul biceps asupra antebraţului este:
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a.   330,5 N
b.  420,5 N
c.   661,5 N
d.   990,5 N
II Imaginează-ţi, analizează şi răspunde cerinţelor 

1. Profesorii te învaţă să descrii interacţiunile mecanice între solide cu forţe şi stările mecanice ale fluidelor cu presiuni. Lucrurile par simple dar..., deşi un grăunte de nisip este un corp solid, o grămadă de nisip se comportă ca un fluid.

Imaginează-ţi:

A. un tub în formă de U, cu braţele verticale,  deschis la ambele capete,  care are o membrană impermeabilă, elastică, fixată în secţiunea trasversală inferioară. Se introduce într-unul din braţe, până la înălţimea h1, gheaţă pisată foarte mărunt. În celălalt braţ se toarnă apă la 00 C până la înălţimea h2. În aceste condiţii, membrana rămâne nedeformată.

B. o stradă înzăpezită. Pe stratul, aproape neted, de zăpadă se observă o mică adâncitură şi o mică ridicătură.  Undeva sub zăpadă se află un capac de canalizare.
C. un gheţar terestru cu înălţimea de câţiva kilometri şi întinderea de sute de kilometri, aflat la 00C care se topeşte foarte lent datorită căldurii radiată de Pământ.  

Cunoscând densitatea apei (a= 1000 kg/m3, densitatea gheţii (g=900 kg/m3, căldura latentă de topire a gheţii (= 340kJ/kg, căldura radiată de unitatea de suprafaţă a Pământului în unitatea de timp (=0,06 W/m2 şi că deplasarea gheţii, se face prin microfracturi, numai pe verticală, răspunde următoarelor cerinţe:

a.  calculează valoarea raportului h2/h1 în cazul (A);






  2puncte
b. referitor la cazul (B), precizează şi argumentează unde este mai probabil să se afle capacul;

    1punct
c. pentru cazul (C), calculează grosimea stratului de gheaţă care se topeşte anual, dacă gheţarul se află pe o suprafaţă plană orizontală.









    1punct
2. Interlocutorul tău, pe care-l priveşti din faţă, are un defect de vedere (miopie sau presbitism), pentru a cărui corectare poartă ochelari corespunzători. Cum poţi stabili care este defectul său de vedere fără să-l întrebi. Argumentează-ţi răspunsul.








  2puncte
3. Un ou fiert tare  
Cantitatea de căldură 
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care “curge” în unitatea de timp, prin unitatea de suprafaţă a unui perete (fluxul termic) este direct proporţională cu diferenţa de temperatură 
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dintre feţele peretelui şi invers proporţională cu  grosimea peretelui  
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Unde  
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 este conductivitatea termică a materialului peretelui.

Un ou, luat direct din frigider la temperatura t1 = 4(C este pus într-un vas cu apă care fierbe la temperatura t 2 =100(C. Cunoşti că densitatea de masă a oului este ρ= 103 kg m−3, căldura specifică a oului este c= 4,2 J K−1 g−1, raza oului, considerat sferic este R = 2,5 cm, temperatura de coagulare a albuminei (proteina din ou) 
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= 65(C, conductivitatea termică: 
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 = 0,64 W K−1 m−1 (presupusă identică pentru albumina solidă şi lichidă)

a. Determină  căldura necesară pentru coagularea  oului.





  2puncte
b. Estimează pe baza unui calcul, valoarea fluxul termic J care „curge” spre ou.



    1punct
c. Estimează pe baza unui calcul, cât timp trebuie ţinut oul în apa care fierbe,  pentru a obţine un ou fiert tare.  1punct
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          Figura 1 -Ţiparul electric (Electrophorus electricus)  
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